
                                                
 
 
 
 
 

 

Gréckokatolíckej Farnosti svätého archanjela Michala v Lomnom 
 

ročník: X.              29. marec 2026                           číslo: 13 

 
365 dní s pátrom Piom 

 
   06. december: 
   Naber odvahu a buď si istá, že Boh je s tebou 
spokojný a nachádza v tebe svoj pokojný príbytok. 
Nečakaj, kým uvidíš Boha na hore Tábor, kontempluj 
ho už na Sinaji. Myslím si, že roztrasený a chorľavý 
duchovný žalúdok nedokáže vychutnávať dobro: 
nemôže mať naň chuť, ak len nejde o samo najvyššie 
dobro, lebo čiastočné dobrá vo forme dobrých darov ho 
nijako nedokážu uspokojiť. Rozptýlenosť duše, 

nedobrovoľná roztržitosť, pokušenia atď. sú lákadlá, ktoré nám predkladá 
nepriateľ. Ak ich odmietneme, nijako nám nemôžu uškodiť. Keď diabol 
robí krik, je to vynikajúce znamenie: svedčí to o tom, že chce tvoju vôľu, 
čo znamená, že je ešte stále mimo nej. Moja milovaná sestra a dcéra, 
skutočne desivé je niečo celkom opačné - ak diabol nažíva s ľudskou dušou 
v pokoji a súlade.  
   V období duchovnej vyprázdnenosti buď pokorná, trpezlivá a odovzdaná 
do Božej vôle, nezanedbávaj nič z toho, čo zvykneš robiť v čase duchovnej 
radosti, lebo skutočná láska nespočíva v tom, že pri službe Bohu zažívame 
mnoho útechy, ale skôr v tom, že naša vôľa je vždy pripravená vykonať 
všetko, čo nariadi Boh pre náš duchovný osoh a na svoju slávu. 
   Neochvejne ver vo všetky tieto pravdy, vôbec pritom nezáleží na tom, že 
tomu veríš len silou vôle a s bolesťou v duši, bez toho, aby si chápala 
dôvody, na ktorých tieto pravdy spočívajú. Veď aj viera mučeníkov bola 
sprevádzaná utrpením. Najkrajšie vyznanie viery je to, ktoré sa recituje v 
jazyku obety a sebazaprenia. 
   (List zo 6 decembra 1916 adresovaný Erminii Garganiovej - 
Korešpondencia, zv. III, s. 659) 



LITURGICKÝ KALENDÁR  
 
 

 

 

Pondelok, 30. marec 2026 
Svätý a veľký pondelok 

15:30 Sviatosť zmierenia (Bžany) 
16:00 Svätá liturgia (Bžany, sl.):  

* za členov spolku svätého ruženca; sviatosť pomazania chorých 
Menl. časti: sl. s. 185     evanj. Mt zač. 98  

 
Utorok, 31. marec 2026 

Svätý a veľký utorok 
16:30 Svätá liturgia (Kručov, sl.):  

† Helena (Hrinková, ročná) s panachýdou; sviatosť pomazania chorých 
Menl. časti: sl. s. 116     evanj. Mt zač. 102  
 

Streda, 01. apríl 2026 
Svätá a veľká streda 

17:30 Svätá liturgia (Lomné, sl.):  
† Miroslav (Popovič); sviatosť pomazania chorých  

Menl. časti: sl. s. 187     evanj. Mt zač. 108 
 

Štvrtok, 02. apríl 2026 
Svätý a veľký štvrtok 

16:00 Veľká večiereň s lit. Bazila Veľkého (Lomné, sl.): * Petra s rodinou 
17:30 Sväté a spasiteľné strasti (Lomné, sl.) 
Menl. časti: sl. s. 348     

 
Piatok, 03. apríl 2026 
Svätý a veľký piatok 

15:00 Veľká večiereň s uložením plaščenice do hrobu (Lomné, sl.) 
16:15 Veľkopôstny moleben s uložením plaščenice do hrobu (Kručov, sl.) 
17:30 Veľkopôstny moleben s uložením plaščenice do hrobu (Bžany, sl.) 
Menl. časti: sl. s. 31 

 
Sobota, 04. apríl 2026 
Svätá a veľká sobota 

17:00 Večiereň s liturgiou svätého Bazila Veľkého (Lomné, sl.):  
* za členov spolku svätého ruženca a ctiteľov Božského Srdca 

Menl. časti: sl. s. CHV s.60    evanj. Mt zač. 115  

 



DUCHOVNÝ ŽIVOT   
 

Nedeľa, 05. apríl 2026 
Svätá a veľká nedeľa Paschy 

05:00 Utiereň vzkriesenia, požehnanie pokrmov (Lomné) 
07:00 Utiereň vzkries.; Svätá liturgia (Kručov, sl.):  

* Juraj (narodeniny), myrovanie a požehnanie pokrmov 
09:00 Utiereň vzkries.; Svätá liturgia (Bžany, sl.):  

* na úmysel darcu, myrovanie a požehnanie pokrmov 
11:00 Slávnostná sv. lit. (Lomné, sl.): * za veriacich z farnosti; myrovanie  
15:00 Voskresná večiereň (Lomné) 
Menl. časti: sl. s. 192   ap. zač. 1 evanj. Jn zač. 1 
 

Max Kašparů: Z každého rožka troška  
ŤAŽKO SKLAMANÁ ŽIVOTOM 

   Časť generácie, ktorá zakúsila druhú svetovú vojnu a stále žije, spomína na 
časy, keď ľudia strácali svojich blízkych za nemeckej okupácie, prežili 
koncentračné tábory a vzápätí prišli o majetok a slobodu počas komunistického 
teroru. Mali týmto dvojitým zlom zdecimovaný celý život. Ale psychiatra, 
psychológa či iného otitulovaného poradcu nehľadali. 
   Ich vnútorné morálne hodnoty, pevná viera a výchovou vypestovaná silná vôľa 
ich dokázali držať nad vodou. Vymenovaná trojica vlastností už dnes neexistuje 
ani v praxi, ba ani v pedagogickom slovníku. Mladá generácia sa nazýva 
„vločková“, pretože je citlivá, až precitlivená, a každá, i tá najmenšia nepohoda ju 
vyvedie z miery.  
   K práci ambulantného psychiatra patrí aj tzv. konziliárna činnosť. Spočíva v 
návštevách pacientov, ktorí ležia na nepsychiatrických oddeleniach, ale potrebujú 
psychiatrickú intervenciu. Počas pobytu na internom alebo chirurgickom oddelení 
u pacienta vznikne alebo zhorší sa psychiatrické ochorenie a potrebuje 
špecializované vyšetrenie. Medzi častou klientelou, ktorá vyžaduje konzílium 
psychiatra, sú ľudia po samovražedných pokusoch. Ak sa ich podarí zachrániť, 
ležia na jednotkách intenzívnej starostlivosti a skôr, než ich prepustia domov 
alebo preložia na psychiatrické doliečenie, ich musí navštíviť psychiater. Ľudia sa 
dopúšťajú samovražedného konania z najrôznejších dôvodov a najrôznejším 
spôsobom. Ide o poruchu pudu sebazáchovy a je potrebné rozlišovať medzi 
samovraždou a samozabitím. Pri samovražde ide o úmyselný, chcený odchod zo 
života, pri samozabití nie je cieľom zomrieť, ale konanie dotyčného človeka 
vyústi do smrti. 
   Odchod zo života je často motivovaný vážnou duševnou chorobou alebo 
životnou situáciou, ktorú človek nedokáže zvládnuť telesne alebo fyzicky a 
východisko vidí práve vo vlastnej smrti. Spôsoby vykonania samovraždy sa 
rôznia. Tentoraz ma volali z detského oddelenia k pätnásťročnej dievčine. 
Priviezli ju do nemocnice neskoro večer, po tom, čo ju rodičia našli doma 



v hlbokom bezvedomí. Previezli ju na jednotku intenzívnej starostlivosti a podľa 
informácií lekára bola v pomerne kritickom stave po otrave vysokou dávkou 
liekov a alkoholu. 
   Dievča som navštívil na druhý deň popoludní, keď už bolo pri plnom vedomí. 
Po takzvanom „zahrievacom“ kole rozhovoru som mu položil priamu otázku: 
„Prečo si chcela zomrieť?“ „Preto že som životom ťažko, ale veľmi ťažko 
sklamaná.“ „Čo je za tým? Domov alebo škola...?“ „Chlapec...“ „A stojí ti ten 
chlapec za to? Umrieť kvôli nemu?“ „Stojí mi za to. Rozišiel sa so mnou, ale ja už 
takého vynikajúceho chlapca nikdy nenájdem.“ „Ako dlho ste sa poznali?“ „Od 
soboty.“ Kalendár na stene vyšetrovne ukazoval stredu. 

- - - 
Nič je pre každého niečím. Pre rybára sklamaním, 

pre bázlivca zdesením, pre filozofia ideálnym súcnom. 

● V utorok (Kručov) od 15:30 hod. a v stredu (Lomné) približne od 08:30 hod. 
budem vysluhovať sviatosť zmierenia pre chorých. Prvopiatkovým prinesiem 
Najsvätejšiu Eucharistiu a udelím sviatosť pomazania chorých. Ak máte 
chorých, môžete nahlásiť v sakristii chrámu. 
● Po svätých liturgiách budem vysluhovať sviatosť pomazania chorých. 
Podmienkou je byť v milosti posväcujúcej resp. byť vyspovedaný a prijať 
Najsvätejšiu Eucharistiu. 
● V piatok je Veľký piatok. Je to prikázaný sviatok. Zároveň je zdržanlivosť od 
mäsa, mlieka a vajec a prísny pôst (1x do sýtosti sa najesť a 2x občerstviť). 
● V sobotu (Lomné) od 08:00 hod. a (Bžany) od 09:00 hod. bude otvorený chrám 
k adorácii pri Božom hrobe. Poprosím, zapíšte sa na zoznam, aby Ježiš tu 
nezostával sám. 
● Len pripomínam, že od Paschy do Zoslania Svätého Ducha sa nekľačí pri 
svätých liturgiách, ale stojíme.    
● Kto pocítil túžbu prispieť na veľkonočnú výzdobu v chráme, môžete urobiť 
(Bžany) u pani Kasardovej a (Lomné) u pani Helenky Čečkovej. Pán Boh zaplať. 
● Upratovanie v chráme v Lomnom má na zodpovednosť dvojica rodín: rodina 
Calková a rodina Hospodárová (Ľudmila). Tým, čo upratovali srdečne Pán Boh 
zaplať a tým, čo nastupujú prajeme veľa síl. 
● Ďakujeme všetkým doterajším darcom, ktorí podporili našu cirkev 
prostredníctvom platformy DOBRODINEC a povzbudzujeme k ďalšej podpore 
aj v tomto roku. Cieľová suma za našu farnosť je 1.872,- €, pričom už máme 
vyzbierané 1.215,50 € čo je 64 % z celkovej sumy. Všetkým Pán Boh zaplať. 

 

OZNAMY  
 
 

Gréckokatolícka cirkev, Farnosť svätého archanjela Michala 
Lomné 95, 090 33 Turany nad Ondavou, tel.: 054/749 12 55; 0905 507 681 

o. Peter Olšavský,  email: gkfu.lomne@gmail.com   web: www.lomne.sk/cirkev  



 
Liturgický program na Veľkú noc 2026 

 
 

SVÄTÝ A VEĽKÝ ŠTVRTOK, 02. apríl 
16:00 Veľká večiereň s liturgiou svätého Bazila Veľkého (Lomné) 
17:30 Sväté a spasiteľné strasti nášho Pána Ježiša Krista (Lomné) 
 

SVÄTÝ A VEĽKÝ PIATOK, 03. apríl 
Zdržanlivosť od mäsa, mlieka, syra a vajec. Prísny pôst! 

15:00 Veľká večiereň s uložením plaščenice do hrobu (Lomné) 
16:15 Veľkopôstny moleben s uložením plaščenice do hrobu (Kručov) 
17:30 Veľkopôstny moleben s uložením plaščenice do hrobu (Bžany) 
   

SVÄTÁ A VEĽKÁ SOBOTA, 04. apríl 
08:00 Otvorenie chrámu k celodennej adorácii pri Božom hrobe 
17:00 Večiereň s liturgiou svätého Bazila Veľkého (Lomné) 
 

SVÄTÁ A VEĽKÁ NEDEĽA PASCHY, 05. apríl 
05:00 Utiereň vzkriesenia, požehnanie pokrmov (Lomné) 
07:00 Utiereň vzkries.; Sv.liturgia, myrovanie a požeh. pokrmov (Kručov) 
09:00 Utiereň vzkries.; Sv.liturgia, myrovanie a požeh. pokrmov (Bžany) 
11:00 Slávnostná svätá liturgia; myrovanie (Lomné) 
15:00 Voskresná večiereň (Lomné) 
 

SVETLÝ PONDELOK, 06. apríl 
08:00 Svätá liturgia (stsl.); sprievod okolo chrámu (Bžany) 
09:30 Svätá liturgia (stsl.); sprievod okolo chrámu (Lomné) 
11:00 Svätá liturgia (stsl.); sprievod okolo chrámu (Kručov) 
 

SVETLÝ UTOROK, 07. apríl 
15:00 Svätá liturgia (Bžany, sl.) 
16:15 Svätá liturgia (Kručov, sl.) 
17:30 Svätá liturgia (Lomné, sl.) 
 

 

 
 



 

 

 

 
 



Štefan Patrik Kováč – Život v Božej moci 
 

DESAŤ SEKÚND OD SMRTI 
   Ten modlitbový zápas sa odohral po mojom odchode. Nevedel som o 
ňom a už vôbec nie o nebezpečenstve, čo mi bude hroziť o chvíľu. Zažil 
som len jeho výsledok a to na vlastnej koži - ochranu Boha, ktorý bdie a 
má meno Verný. Bol mi pripomienkou oveľa vážnejšej situácie spred 
dvoch rokov. Ráno som ako obvykle išiel zaviezť deti do cirkevnej školy, 
keďže tá leží na opačnom konci nášho mesta. Hoci je ďaleko a pri našom 
bydlisku sa nachádza viac štátnych ústavov, duchovná formácia a hodnoty, 
ktoré v nej dostávali, nám za to stáli. Oplatilo sa nám každý deň prinášať 
túto malú obetu.  
   Do zadného priestoru našej rodinnej dodávky som naložil neveľký 
bicykel pre Samka Paľka (7), kolobežku pre Sáru Máriu (13) a Juditka 
Alžbetka (9) si zobrala kolieskové korčule. Na tieto „dopravné 
prostriedky“ si deti zvykli, keď sa mali poobede vracať s mamou zo školy. 
Vtedy mi povinnosti obyčajne nedovolili, aby som po nich chodil. A 
okrem toho - mestská mládež dnes viac ako v minulosti potrebuje pohyb. 
   Doma zostali najmladšie ratolesti: Miriam Lýdia (4) a Dávid Peter (2). 
Boli zohratá dvojica, vedeli sa spolu zabaviť. Často sme ich s manželkou 
len pozorovali, aké dialógy pri objavovaní fungovania tohto sveta spolu 
vedú a aká krásna a čistá je detská myseľ. Len čo som s ostatnými tromi 
súrodencami opustil náš dvor, dcérka zahlásila manželke: „Ocko sa 
nevráti.“ Manželku toto jednoznačné vyhlásenie štvorročného dieťaťa 
znepokojilo, prešiel jej mráz po chrbte. „Čo to hovoríš? Otec ide dnes do 
hlavného mesta rozprávať o Pánovi Ježišovi do jednej školy, ktorá sa volá 
gymnázium,“ čupla si k nej, aby bola vo výške jej očí. „Prečo by sa nemal 
vrátiť?“ Miriam na to nereagovala a odišla. Po chvíli znovu pricupitala k 
mamke. „Ocko sa nevráti,“ zopakovala. - To už povedala druhýkrát, - 
manželka sa preľakla. - To je vážne. To nemôžem nechať len tak. Podobné 
veci nebrala na ľahkú váhu. Veď cez deti hovorí Boh. Aj z 
predchádzajúcich skúseností vedela, že niečo manželovi môže hroziť. Mala 
viacero podobných zážitkov, kedy ju Pán upozornil na nebezpečenstvo, 
lebo do situácie chcel zasiahnuť svojou mocou. 
   Intenzívne sa začala modliť o ochranu manžela, aby Boh zakročil 
a posilnil môjho anjela strážneho, ten osobný prejav lásky Pána, ktorého 
má človek vždy pri sebe. Upokojila sa až vtedy, keď prišiel Dávidko. 
Zašušlal: „Ale... on sa vráti.“ V ten deň som mal dobrú náladu. Pozvali ma 



vystúpiť so svedectvom viery môjho života a inšpiratívnou prezentáciou zo 
života kresťanov v Pakistane, moslimskej krajine. Len prednedávnom som 
sa vrátil zo svojej druhej misijnej cesty. Pobyt tam - kvôli islamským 
radikálom - nebol bezpečný, dokonca ministerstvo zahraničných vecí pre 
vysoké riziko vôbec neodporúčalo občanom cestovať do tejto lokality, ale 
Boh si svojho služobníka dokázal ochrániť. 
   V ďalekej krajine žltého kontinentu som slúžil slovom (kázania a 
vyučovania) a modlitbou núdznym bratom vo viere i doniesol nejakú 
materiálnu pomoc od bratov a sestier z Európy. Bol som plný dojmov a 
skúseností a túžil som sa s nimi podeliť aj s druhými ľuďmi, ktorí by mohli 
načerpať poučenie alebo inšpiráciu do svojho života viery a nádeje. Po 
mojom obrátení ma viac nebavilo robiť veci sám alebo len pre seba. 
Nechápem napríklad cestovateľov ktorí putujú krajinami sami, 
individuálne si užívajú cestu a ani necítia potrebu sa s druhými podeliť 
o svoje skúsenosti. 
   Dal som deťom svoje otcovské ranné požehnanie a sadol naspäť do auta. 
Ako som prechádzal jednou z ulíc, aby som po krátkej zastávke doma 
nasmeroval vozidlo do hlavného mesta, čakal ma šok. Periférnym videním 
som zaregistroval, že z vedľajšej komunikácie sa zľava do rýchlo sa 
približujúcej mini-križovatky rúti biele auto taxi služby. V zostávajúcich 
pár sekundách som uvažoval, či sa nechce akosi vystrčiť zo svojej 
vedľajšej, aby mal lepší výhľad na moju hlavnú cestu. 
   „Je to taxikár,“ uvažoval som, „ten by predsa... to sú skúsení vodiči. Ale 
rýchlosť má stále veľkú,“ preletelo mi ešte mysľou. „Ak nezačne poriadne 
brzdiť, zle to dopadne.“ Nebrzdil. On nebrzdil! Akoby vôbec nechcel 
zastať a dať prednosť v jazde! V poslednej desatine sekundy som začal 
brzdiť ja a strhol volant doprava a pomyslel som si: - A teraz to dostanem. 
Je vo mne. Aké to bude utŕžiť náraz zboku?  
   Nie. Zázrak! Žiadny očakávaný úder som nepocítil. On akosi na 
zostávajúcich metroch dokázal spomaliť, hoci vôbec netuším ako, a zatočil 
iným smerom. Veľmi mu pomohli desiatky centimetrov, ktoré som mu ja 
na tento krkolomný manéver vytvoril svojím uhnutím. To musel byť 
milimeter, čo sme sa minuli! O duchovnom boji, ktorý predtým vyhrala 
manželka na modlitbách, som sa dozvedel po opätovnom stretnutí s mojou 
vernou príhovorníčkou. Z tej križovatky som vyviazol bez jediného 
škrabanca na aute. Uvedomil som si, že ráno by som sa určite nevrátil 
domov. Na rade by bola polícia a vyšetrovanie. Kto bol na vine a kto mal 
dať prednosť v jazde?  

(pokračovanie nabudúce) 


